Урок  14                                                                                                     Дата
Тема уроку: ілюстрація до твору.
Мета уроку: 
навчальна: ознайомити учнів із ілюстрацією, роботою художників– ілюстраторів; вчити передавати в малюнку особисте емоційно–естетичне ставлення до зображуваного;
розвивальна: розвивати вміння насолоджуватися спогляданням ілюстрацій відомих художників–графіків, аналізувати їх; розвивати вміння виділяти та ілюструвати найбільш характерні епізоди літературного твору, композиційні навички, творчу уяву; формувати естетичні почуття, естетичний смак, творчі здібності;
виховна: виховувати повагу до праці художників–ілюстраторів, дбайливе ставлення до книги, охайність.

Терміни і поняття: ілюстрація, мініатюра, ініціал, кодекс.

Обладнання:

для вчителя: мультимедійна дошка, дидактичні картки, плакат із зображенням макета книжки, учнівські ілюстрації дитячих книжок із методичного фонду.

для учнів: альбом, графітний олівець, гелеві ручки, пастель, гуашеві, акварельні фарби, гумка, словник.
Візуальний ряд: слайд–презентація, репродукції ілюстрації Дж. К.Роуллінга «Гаррі Поттер», Г.Якутовича, В.Васнєцова., П.Коневка до п`єси «Сон літньої ночі» В.Шекспіра, Г.Нарбута., І.Доре., О.Агіна. І. Білібіна, Ю.Васнєцова., В.Єрко,
Літературний ряд: загадка
Музичний ряд: Ірина Тарнавська «Запроси до казки».

Міжпредметні зв`язки: література, музика.
Структура уроку
I. Організація класу – 1хв.
II. Повідомлення теми уроку – 1хв.
III. Актуалізація опорних знань – 8хв.
IV. Мотивація навчальної діяльності – 1хв.
V. Вивчення нового матеріалу – 10хв.
VI. Практична робота – 22хв.
VII. Підсумок уроку – 1хв.
VIII. Домашнє завдання – 1хв.
Хід уроку
I. Організація класу

Девіз уроку: 
 «Працюємо наполегливо, швидко, старанно, щоб жодна хвилинка не втратилась марно!»

Вчитель:
Продзвенів уже дзвінок
Починаємо урок!

Ви за парти всі сідайте

Й олівці всі діставайте!

А що будемо робити

Ви в загадці відгадайте!

Загадка:

Не кущ, а з листочками, не сорочка, а зшита, не людина, а говорить?     (Книжка) 

II. Повідомлення теми уроку. На дошці тема й мета уроку. [Cлайд 2].
Вчитель. На попередньому уроці, ми вивчали особливості структури нашої доброї знайомої – книжки. Сьогодні ми продовжуємо знайомство з книжковою ілюстрацією, її історією та творами  художників – ілюстраторів, навчимося створювати власні ілюстрації.

Тренінгові вправи:
«Побажання» 

«Міні – ітерв`ю»

Упродовж 1 хвилини учні відповідають на запитання, використовуючи прикметники.

· З яким настроєм ви прийшли на урок?
· Яким був попередній урок?
· Якою була перерва?

«Психологічна настанова»
Вчитель: усміхніться одне одному, подумки побажайте успіхів на цілий день. Для того, щоб успішно виконати всі завдання, будьте слухняними й старанними. Наше завдання: не просто мене слухати, а чути; не просто дивитися, а бачити; не просто відповідати, а міркувати; дружно й плідно працювати. Бажаю кожному з вас бути:
У – усміхненими

С – спокійними

П – прогресивними

І – ініціативними

Х – хорошими

У – умілими.

Успіху вам!
III.  Актуалізація опорних знань
Вчитель. Ви розглянули вдома ілюстрації у ваших улюблених книжках. Чим вони вам подобаються? (Відповіді учнів). А зараз повторимо матеріал, що вивчали на попередньому уроці.
1. Метод «Мозковий штурм»

1. На що перетворюється коло в перспективному скороченні?
2. Хто винайшов закони перспективи?
3. Приладдя,  яким художник виконує зображення тушшю.
4. Для створення ілюзії глибини простору художник використовує метод…..?
5. Чим ближче знаходиться предмет,тим він здається….?
2. Дидактична гра «Розсипані картки»

1 етап. Визначити 8 запропонованих нижче вам термінів і знайти їхні назви  на зелених  картках. 
1. Лінія, що виконується одним рухом руки?  (Штрих)
2. Митець, який пише картини? (Художник)
3. Обрис форми предмета?    (Контур)
4. Скульптурне зображення на площині?(Рельєф)
5. Вироби з тонкої кераміки, які покриті глазур`ю?(Фаянс)
6. Намальована однотонна фігура або предмет? (Силует)
7. Платівка з картону, металу, у якій прорізано літери, малюнки? (Трафарет)
8. Важливий елемент художнього зображення, який допомагає зобразити об`ємні фігури?(Тінь)


2 етап. А тепер потрібно покласти картки таким чином, щоб остання буква попереднього слова була літерою наступного. Це завдання слід виконати за 1 хвилину. Перевір свою вправність.
IV. Мотивація навчальної діяльності
Вчитель. Усе найважливіше й найцікавіше, про що могли б розповісти письменники, ми знайдемо в їхніх книжках. Книжки можуть розповісти нам чудову казку,  цікаву повість, з їх сторінок прозвучать прекрасні вірші, які ми запам`ятаємо надовго, а може й на все життя. Що б ми не робили, чим би ми не займалися нам завжди потрібен буде розумний помічник   –  книжка. З нею ми облетимо нашу країну, і всю земну кулю, побуваємо на далеких планетах, помандруємо з сучасного в минуле й майбутнє. Але завжди цікавіше читати книжку, якщо вона має гарні ілюстрації, адже ілюстрації мають зробити книжку цікавішою, доступнішою і допомагати читачу повніше і глибше зрозуміти її зміст, ясніше уявити образи творів.
V. Вивчення нового матеріалу
Слово вчителя: давайте ще раз пригадаємо, що таке ілюстрація.
Ілюстрація – це зображення, що супроводжує текст літературного твору, газетної статті та метою полегшення для читача  – візуалізації змісту. (Запис в словник)

Ілюстрація, як і літературні твори, існує з давніх  – давен і має свою історію. Першими ілюстраціями вважаються кольорові малюнки, що прикрашають давньоєгипетські папіруси. Їх згортали в сувої.  [Cлайд 3].
Коли з`явився пергамент, його виготовляли з обробленої шкіри ягнят. Спочатку пергамент також згортали в сувої, але з IVстоліття його стали нарізати на окремі аркуші і зшивати  в зошити, а кілька зошитів – у кодекс, тобто знайому нам книжку. У кодексах, як і в сувоях, ілюстрації відповідали фрагменту тексту, біля якого вони розміщувалися. Вони мали назву «мініатюри» – від латинського найменування червоної фарби – мінімум, яка переважала у старовинних ілюстраціях. Художник також прикрашав книгу орнаментами й художньо оформлював першу літеру розділу – ініціал. 
У нашій країні вже в XI  столітті книжкова графіка досягає дуже високого ступеня розвитку, про що свідчать ілюстрації в рукописних книгах «Остромирове Євангеліє» (найдавніша пам`ятка українського письменства Київської Русі (1056–1057), «Ізборнік Святослава»(1072) та інші. [Cлайд 4].
 Подібні до них старовинні книжки можна побачити, діти, в музеях України, зокрема в музеї Книги та друкарства на території Києво– Печерської Лаври. У XV ст. в книжковій справі стався переворот: книжки почали друкувати. Друкованими стали й ілюстрації. Минали століття.  Художниками оздоблено багато літературних творів.
У галузі ілюстрації працювали видатні художники – у Німеччині А.Дюрер [Слайд 5], у Франції – Г.Доре [Слайд 6], у Росії – В.Сєров [Слайд 7],  О.Агін [Слайд 8], В.Васнєцов [Слайд 9], Ю.Васнєцов [Слайд 10], в Україні – Г.Нарбут [Слайд 11].
Дуже цікавими є ілюстрації Пауля Коневки до «Сна літньої ночі» (1868) Вільяма Шекспіра. Вони дуже графічні та лаконічні, адже виконані у силуетному зображенні. [Слайд 12].
Одним з видатних українських художників – ілюстраторів є Г.Якутович, відомий своїми майстерними ілюстраціями до творів  українських та зарубіжних поетів й письменників (зокрема, «Фата Моргана» М.Коцюбинського, «Захар Беркут» І.Я. Франка., «Ярослав Мудрий» І.А.Кочерги, «Слово минулих літ» та багато інших. [Слайди 13, 14].
        А які чудові ілюстрації створили художники до казок: Ю.Васнєцов, Л. Тихонович. [Слайд 15,16].
Одним із сучасних художників – ілюстраторів є В.Єрко, який створив ілюстрації до «Снігової королеви» Г.К.Андерсена. [Слайд №17].
      Вчитель. Казки люблять і діти, і дорослі. Казкові історії цікаво слухати чи бачити на екрані телевізора, уявляючи себе в чарівному світі й разом з героями долаючи різноманітні труднощі і випробовування. Світ фантазії безмежний. Вам вже відомо з уроків української літератури, що є народні й літературні казки, які за змістом поділяються на побутові, чарівні, та про тварин. А ще казки бувають віршованими та прозовими. У вас, напевне, є багато книжок з казками. Чим, окрім текстів, вони приваблюють? Звичайно, художніми ілюстраціями. Сюжети багатьох  казок знайшли відображення у творчості різних художників. Особливо плідно працюють на цю тему художники –ілюстратори. Є також чимало живописних полотен з казковими сюжетами. Видатний російський художник Віктов Васнєцов створив безліч живописних полотен на теми народних казок. [Слайд 18]. Відомим ілюстратором, казкарем був Ілля Білібін. [Слайд 19].
Вам всім, мабуть, подобаються ті книжки, де багато яскравих малюнків. Вони надають книжці святкового вигляду. Ілюстрації розкривають зміст книжки, розширюють і доповнюють уяву читача, чим допомагають йому глибше поринути в задум автора. Щоб створити високохудожній малюнок до літературного твору, не досить вибрати якийсь уривок з тексту і намалювати те, про що письменник говорить словами. Художник – ілюстратор уважно по кілька разів перечитує книжку, буквально вивчаючи описані в ній події, образи, людей, побут тощо. Але цього замало. Щоб ілюстрації були правдиві й реалістичні, треба ознайомитися з історичними обставинами, зробити багато начерків з натури.

Вчитель. Сьогодні ви перетворитеся на маленьких художників – ілюстраторів, і створите власні ілюстрації до улюбленого  твору, адже ви всі готувались до уроку. Роботу будемо виконувати в групах. А зараз відгадаємо казку.
      Гра «До якої казки ця ілюстрація?» (на дошці малюнки – ілюстрації до казок, що вивчали в 4 класі й вивчаємо зараз.) [Слайд 20].
VI. Самостійна практична робота

Звучить аудіозапис: Ірина Тарнавська «Запроси до казки».
Робота в групах. [Слайди 21, 22].
I – ша група ілюструє казку «Летючий корабель» (техніка виконання олівець)

II– га група виконує ілюстрацію до казки «Лисичка – кума»(гелеві ручки)

III– тя група ілюструє казку «Аліса в країні Чудес»(пастель)

IV–та група створює ілюстрацію до казки «Мудра дівчина»(акварель)

Вчитель: 

А щоб, діти, ви трудилися,

Щодо послідовності не збилися,

Ось вам картки! Їх тримайте

Та уважно прочитайте.

(Етапи роботи над ілюстрацією, записаних на картках) [Слайди 23,24].
1. Пригадати казку;

2. вибрати характерні епізоди, що розкривають зміст тексту;

3. в ілюстрації важливо не робити розбіжностей із текстом;

4. деталі в ілюстрації мають «працювати» на розкриття змісту, зайві подробиці, якщо вони добре підібрані і доречні, зроблять сюжет цікавішим;

5. малюнок можна розміщувати в квадраті, колі, брати в рамку;

6. виконати лінійний малюнок образного епізоду;
А)вибрати формат аркуша паперу.
Б)визначити лінію і точку зору.
В)виділити розміром, місцем розташування, головну дійову 
особу(людину, тварину, птаха, рослину, будівлю, предмет, тощо).
Г)для обраної дійової особи придумати позу,оточення,вбрання.
7. завершити малюнок світлотінню, чи виконати в кольорі;

8. головне, щоб зміст його сюжету відповідав змісту літературного твору й розкривав його.

Групи працюють самостійно, учитель коректує їхню діяльність, за потреби надає допомогу.
VII. Актуалізація набутих знань.

Рефлексія
· Я дізнався, що……
· Мене здивувало, що….
· Мені сподобалося…..
· Можливо було б краще, якби……
VIII. Підбиття підсумку уроку.
Роботу груп оцінює клас.  Спікери представляють роботу груп, коментують.

Слово вчителя: 
Ми із вами, діти ,справді не сумували,

Із хорошим настроєм залюбки ілюстрації малювали,

Хоч не всі ви митцями пензля будете,

Та свої ілюстрації ніколи не забудете.

Успіхів вам, і хай ніколи не зникає бажання творити красу. Любіть книгу – джерело знань!
IX. Домашнє завдання [слайд 25].
Принести альбом, словник, фломастери, фарби, пензлі, олівці. Знайти в мережі інтернет літеру– ініціал свого імені.
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